3.4.11 Определение температуры по излучению.

Для источников сплошного спектра вводятся понятия: 

-" Яркостной " температуры. Так называют температуру черного тела , которое на данной длине волны имеет то же значение b((), что и изучаемое .

- "Цветовой" , или " спектральной" температуры. Так называют температуру черного тела, у которого ход , но не абсолютное значение b((), совпадает с ходом яркости изучаемого тела.  Измерив яркость поверхности на нескольких длинах волн и используя формулу Планка ,  по наклону b прямой  z =a+b*(1/(), где 

z= ln(b(())-5ln((); b=
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 , находят цветовую температуру. 

В линейчатом спектре может быть определена также " температура заселения", которая согласно уравнению 2.1 характеризуется отношением заселенностей верхнего и нижнего перехода для данной линии. Совпадение температур , определенных по различным уровням с существенно различающимися потенциалами возбуждения говорит о справедливости модели локального термодинамического равновесия. Общий способ определения температур заселения состоит в определении заселенностей любыми методами.

Для однородных источников можно применить специальный метод, основанный на просвечивании плазмы сплошным источником с известной яркостной температурой

Обозначим яркость эталонного черного тела В0, планковский предел для линии : 
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аппаратную функцию спектрального прибора g(().

Настроим прибор приблизительно на центр линии (().

Отсчет регистрирующей системы от исследуемой линии 
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где q- коэффициент, пропорциональности между отсчетом и потоком, попадающим в прибор.

Отсчет при освещении эталонной лампой
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Отсчет при освещении лампой через плазму 
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Отношение отсчета F и разности Fe-Fi-F
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Таким образом, по В можно найти температуру заселения Т( уровней, расстояние между которыми (Е:
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Трудности:

1) надо хорошо знать Во, т.е. иметь градуированную эталонную лампу;

2) прозрачность стенок может меняться при появлении плазмы, поэтому отчет Fe надо снять при горячей плазме и взять как среднее отсчетов слева  и справа от линии ( в области, где нет поглощения).

Для неоднородной плазмы метод совершенно непригоден вследствие несправедливости 3.117.
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